

# 公安部公布5起涉企犯罪典型案例

新华社 任沁沁 熊丰

公安部10月30日公布5起涉企犯罪典型案例。

2024年3月,北京市公安局通州分局依法立案侦办李某涉嫌职务侵占案。2024年2月,浙江省宁波市公安局海曙分局依法立案侦办沈

某涉嫌挪用资金案。2024年4月,安徽省黄山市公安局依法立案侦办马某涉嫌非国家工作人员行贿案。2024年4月,广东省东莞市公安局依法立案侦办郑某新等人涉嫌合同诈骗案。2024年2月,陕西省蓝田县公安局依法立案侦办栾某等人涉嫌职务侵占案。

今年以来,全国公安机关坚决依法严打各类突出经济犯罪,特别是对涉企突出犯罪坚持“零容忍”,持续加大对合同诈骗、职务侵占、挪用资金、商业贿赂等严重侵害企业和群众合法权益犯罪的打击力度,营造公平有序的法治化营商环境,助力经济社会高质量发展。

## 全国“法律明白人”超420万 实现行政村全覆盖

央视 李可婧

记者从司法部获悉,司法部、全国普法办部署自2024年至2025年在全国集中开展“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”行动已在各地全面推进。目前,全国已培养“法律明白人”420万余名,基本实现每个

行政村都有一名以上“法律明白人”。

“法律明白人”是具有较好法治素养和一定法律知识、经过法治培训、能够积极开展法治宣传、带头参与基层法治实践的人员,近年来,各地“法律明白人”在收集反馈社情民意、开展政策法律宣传、排查化解矛盾纠纷、引领群众参与法治实践等方面发挥了越来越重要的作用。

司法部有关负责人表示,下一步,司法部将推进“法律明白人”服务基层依法治理培训全覆盖,自2025年下半年起进入常态化培训,加大对防范非法集资、电信网络诈骗,打击“黄赌毒”,矛盾纠纷化解等基层治理常见问题的履职能力。

## 赏秋圆明园

10月30日,游客在圆明园银杏大道游玩。

金秋时节,北京圆明园内枫叶染红,银杏披金,满园秋色,美不胜收。

新华社 罗晓光 摄



## 华南地区首家国家方志馆分馆落地珠海

央视 曲柏宇 黄东旭

10月30日,国家方志馆粤港澳大湾区分馆落地珠海,国家方志馆粤

港澳大湾区分馆是经广东省政府同意、中国地方志指导小组批复落户在珠海的首家“国字号”文化场馆。

粤港澳大湾区分馆是全国第七家、华南地区首家国家方志馆分馆。大湾区分馆的建成有利于展示中华文化独特魅力和粤港澳地域文化特色,促进粤港澳开展更广泛、更紧密的交流合作。

大湾区分馆布设

有粤港澳大湾区“同根同源 同心同梦”主题展览,以“江”“海”“湾”“志”四个部分,全面展示粤港澳大湾区的自然地理、传统文化、历史脉络与发展成就。

现有馆藏图书资料33581种,53631册,实体藏品378套(599件)。现为珠海市爱国主义教育基地、粤港澳青少年国情体验基地、珠海市少先队校外实践教育基地、珠海市社会科学普及基地、中山大学学生就业实习实践基地、中山大学历史学系(珠海)大学生志愿服务基地。



## 哈尔滨设立哈尔滨国家历史文化名城保护日

新华社 杨思琪

为进一步加强城市历史文化遗产传承工作,哈尔滨市十六届人大常委会第二十九次会议29日举行第二次全体会议,决定将每年6月28日设立为哈尔滨国家历史文化名城保护日。

哈尔滨市拥有独特的历史文化和建筑艺术文化,今年是哈尔滨荣获“国家历史文化名城”称号30周年。凭借冰雪游火爆“出圈”,哈尔滨成为国内“顶流”城市,其城市文化精神

气质赢得广泛关注。

基于调研,哈尔滨“加强历史文化建筑保护传承”专项课题组专家认为,通过设立名城保护日,有利于赓续城市文脉,塑造城市形象,在全社会营造热爱城市、尊重历史的良好氛围,对提高城市的历史文化影响力具有重要意义。

在征询多方意见建议基础上,6月28日(防洪胜利纪念塔开工修建日期)被设立为哈尔滨国家历史文化名城保护日。在保护日期间,哈尔滨

市将通过画展、摄影展、学术论坛、设计竞赛等活动形式,持续扩大历史文化名城影响力,塑造城市优质文化IP,助力文旅产业高质量发展。

据介绍,近年来,哈尔滨市委高度重视历史文化建筑保护传承工作,已基本确立1座国家历史文化名城、3个历史城区、16片历史文化街区、9片历史文化风貌区、20片历史性绿地、958栋各级文物保护单位和一般文物建(构)筑物以及303处历史建筑的完整保护体系。

## 中国同加拿大即将增加直航航班

新华社 王聿昊

记者30日从中国民航局获悉,经中国和加拿大两国民航部门多轮磋商,中加双方航空公司近日正式启动直航航班增班工作。

据介绍,加拿大航空公司计划自12月7日起将温哥华至上海直飞航线由目前每周4班往返航班增至每周7班往返航班,自2025年1月15日起恢复运营温哥华至北京直飞航线,每周7班往返航班。与此同时,中方航空公司正加快增班计划申请。

## 海派旗袍亮相“音乐之都”



10月29日,表演者们在奥地利维也纳表演旗袍秀。

当日,一场以“海派之韵·维也纳乐章”为主题的文化交流活动在奥地利首都维也纳举行,通过丰富多彩的文艺表演展现海派旗袍的独特魅力。

新华社 贺灿铃 摄

## 研究发现人类活动可能导致昆虫变色

新华社 刘曲

新西兰一项最新研究发现,该国本土石蝇因人类活动造成的环境变化而改变了颜色。

新西兰奥塔哥大学研究人员日前在美国《科学》杂志上发表论文说,在自然形成的森林区域中,一种本土石蝇此前已进化出模仿有毒森林物种的“警戒”颜色以欺骗捕食者,让它们误以为这种石蝇也是有毒的。但随着人类的到来,这里的森林被砍伐,导致这种有毒物种消失,该区域的石蝇因失去可模仿对象而不再采用这种策略,而是进化成了不同的颜色。

具体来说,森林的消失导致多个石蝇分支发生颜色改变,不再模仿有毒森林物种的“警戒”颜色。这项研究展示了种群在遭遇突然的环境变化后迅速适应的可能性。

## 波音又被查! 卖给美军配件要价太高

新华社 王鑫方

美国国防部督察长办公室本周公布的一份审查报告显示,波音公司为美国空军生产C-17运输机时对配件收费过高。比如,卫生间皂液器价格是市面上同类商品的约80倍。

据美国商业内幕网站29日报道,美国国防部督察长办公室根据国防部热线接到的举报发起这次审查,以调查空军是否“以公平合理的价格”购买C-17运输机配件。依据督察长办公室方面本月28日公布的报告,实际受到审查的配件价值430万美元,其中约26%的支付价格不合理。空军在合同中“为12种不同类型的配件多付了近100万美元”,其中,卫生间皂液器价格相较于市面上同类商品高出7943%,总价接近15万美元。报告没有透露皂液器数量。

督察长办公室说,其本打算对价值逾2200万美元的运输机所有配件进行审查,然而,由于“空军没有保存以往成本数据,而国防部合同管理局项目组无法获得供应商报价或找到市面上类似商用配件”,超过半数配件无法得到有效审查。